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Світлана ГРАБІЩУК  Аналіз моделей самоактуалізації майбутніх фахівців у сучасній психологічній літературі 

У сучасному українському суспільстві у зв’язку з соціально-технологічним прогресом та трансформаційними змінами перед фахів-цями щораз постають нові, нестандартні за-вдання та підвищені вимоги до виконання діяльності. Такі зміни вимагають від особис-тості не просто високого рівня професійної підготовки, а і постійного особистісного та професійного саморозвитку, максимально повного розкриття свого потенціалу. Це під-водить до проблеми дослідження еталонної моделі самоактуалізації особистості, а особ-ливо майбутніх фахівців, на яких сьогодні лежить особливо висока відповідальність за майбутнє нашої держави. У сучасній як вітчизняній, так і зарубіж-ній психології проблема самоактуалізації за-ймає вагоме місце. Так, на сьогодні зарубіж-ними дослідниками активно досліджуються гендерні, вікові, культурні, релігійні, духовні, соціальні аспекти самоактуалізації (І. Бер-нард, Х. Гарднер, Дж. Голд, І. Івтзан, М. Купер, Т. Ломас та ін.) та умови її досягнення (Е. Джонсон, І. Івтзан, Р. Конеллі та ін.). У су-часній вітчизняній психології проблема само-актуалізації з різних сторін розкрита у пра-цях В. А. Гупаловської, О. М. Кікінеджі, Т. Є. Ковальової, Т. М. Титаренко, В. О. Татен-ко, А. В. Фурман та ін. Що стосується пробле-ми самоактуалізації майбутніх фахівців у про-цесі професійної підготовки, частково вона 

розкрита у працях Т. А. Каткової, Л. М. Коби-льнік, Г. К. Радчук, Н. В. Старинської, А. С. Хар-ченко, С. І. Яковенко, М. С. Ятчук та ін. Вище-зазначені праці присвячені з’ясуванню психо-логічних особливостей самоактуалізації май-бутніх фахівців, психологічному супроводу процесу їхньої самоактуалізації, трансформа-ційним змінам особистості студента в умовах ВНЗ.  Здійснений аналіз сучасної наукової літе-ратури засвідчує, що на сьогодні дослідника-ми розроблено ряд моделей самоактуалізації особистості, які можна розділити на універса-льні та «секторальні». У минулому випуску нами було розкрито зміст, здійснено систем-ний опис та аналіз особливостей універсаль-них моделей самоактуалізації [1, 56]. Нагада-ємо, що ці моделі розкривають загальні меха-нізми особистісної самоактуалізації, що гло-бально проявляється в усіх секторах життєді-яльності особистості.  У той же час «секторальні» моделі розкри-вають особливості самоактуалізації у конкрет-ній діяльності – навчальній, професійній тощо, або ж у певній віковій групі. Іншими словами, ці моделі вичерпно характеризують механізм самоактуалізації у певній професії або ж навчанні за конкретною спеціальністю, у зв’яз-ку з чим не можуть бути поширеними за їхні межі. Проте, незважаючи на те, що секторальні моделі не охоплюють усієї життєдіяльності 
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Світлана ГРАБІЩУК  Аналіз моделей самоактуалізації майбутніх фахівців у сучасній психологічній літературі людини, вони часто відіграють у ній суттєву або й основну роль.  У вітчизняній та зарубіжній психології на сьогодні створено моделі самоактуалізації у професійній діяльності для молодих вчителів (Л. Р. Шафігуліна) та менеджерів комерцій-них організацій (М. Г. Ткалич). Також розроб-лено моделі самоактуалізації для осіб різних вікових груп (А. Й. Капська, І. В. Садилов, М. С. Сидорчук). Крім того, існують моделі самоактуалізації студентів таких спеціально-стей: фахівців-аграріїв (Т. М. Соломка), еконо-містів та студентів технічних спеціальностей (О. Ф. Ященко), психологів (О. В. Самаль), а також модель розвитку професійної самоак-туалізації майбутніх музикантів-виконавців (В. В. Зеленін). При цьому відсутні дослідження, присвя-чені систематизації і порівняльному аналізу вищезазначених секторальних моделей само-актуалізації, хоча це є важливим для експери-ментальних досліджень особливостей самоа-ктуалізації як складного інтегративного но-воутворення, а також необхідним для розро-блення і подальшого практичного впрова-дження соціально-психологічних технологій сприяння самоактуалізації особистості.  Метою статті є систематизація і порівня-льний аналіз секторальних моделей самоак-туалізації особистості майбутнього фахівця у процесі професійної підготовки. Автором ціннісно-смислової моделі само-актуалізації студентів економічних і техніч-них факультетів ВНЗ є російська дослідниця О. Ф. Ященко [6]. Дана модель включає в себе три рівні розвитку самоактуалізації: 1) ціннісно-смисловий, найвищий рівень самоактуалізації, показує відношення до сен-су життя і відповідальності перед самим со-бою (інтернальність); універсальними крите-ріями цього рівня дослідницею визначено ус-відомлене самоприйняття та усвідомленість життя; це означає, що для досягнення самоак-туалізації необхідними якостями є осмислене проживання власного життя та відчуття задо-воленості ним, а також цілеспрямованість, відповідальність і соціальна зрілість;  2) особистісно-діяльнісний, середній рі-вень, характеризує способи активності, став-лення до інших людей і до життя в цілому;  

3) функціонально-генетичний, нижній рі-вень, відображає професійні і гендерні особли-вості самоактуалізації, темперамент і задатки. Також слід зазначити, що в моделі самоа-ктуалізації майбутніх фахівців економічних і технічних спеціальностей О. Ф. Ященко виді-лено два типи особистісної реалізації в про-цесі самоактуалізації — альтруїстичний (з високим, духовним та ціннісно-смисловим рівнем розвитку самоактуалізації) та егоїсти-чний (відповідно, з низьким, соціально-матеріальним, рівнем). Крім того, на усіх рівнях самоактуалізації О. Ф. Ященко виокремлено конкретні симпто-мокомплекси, під якими дослідниця має на увазі системні утворення, організовані зі змінних з великими ваговими характеристи-ками, які є якостями особистості студента і його ціннісними сенсами. Так, на функціона-льно-генетичному рівні самоактуалізації дос-лідницею виділено професійні та гендерні особливості. На другому, особистісно-діяльнісному рівні, у альтруїстичного типу науковцем виявлено такі симптомокомплек-си, як «неадаптивна активність», «довірлива сміливість», «життя як цінність», а в егоїстич-ного типу – «безвідповідальний спокій», «боротьба за свої бажання» і «цінність влас-ного життя», які є протилежними за значен-ням до симптомокомплексів альтруїстичного типу. У той же час на найвищому, ціннісно-смисловому, рівні виокремлено симптомоко-мплекси «усвідомленість життя» та «усвідом-лене самоприйняття», які є однаковими для обох типів самоактуалізації.  Слід також підкреслити, що О. Ф. Ященко емпірично обгрунтовано, що структура само-актуалізації студента є складним інтеграль-ним особистісно-соціальним утворенням, зміст якого залежить від специфіки його май-бутньої професійної діяльності.  Іншою російською дослідницею О. В. Са-маль розроблено структурну модель самоакту-алізації особистості студента-психолога [3; 4]. Ця модель представлена науковцем як єдність мотиваційно-потребнісного, функціонально-регулятивного та ціннісно-смислового компо-нентів (рис. 1). При цьому ціннісно-смисловий компо-нент моделі містить взаємопов’язані значущі 
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Світлана ГРАБІЩУК  Аналіз моделей самоактуалізації майбутніх фахівців у сучасній психологічній літературі особистісно-професійні цінності, цілі, а також прагнення особистості до їх досягнення та втілення у соціально прийнятній формі; гар-монійні смисложиттєві орієнтації; фіксовані настановлення на самоактуалізацію. Зміст ціннісно-смислового компоненту моделі свід-чить про те, що від осмисленості життя студе-нта-психолога залежать такі особистісні риси, як самоповага, впевненість у собі та в пліднос-ті власного життя, переконаність у здатності до самостійного контролю власного життя, вільному прийнятті рішень та практичному втіленні їх у життя у відповідності із особисті-сними цінностями, цілями і сенсами. Розвиток перерахованих якостей, за словами дослідни-ці, спричиняє позитивний вплив на соціальну активність майбутнього психолога, прояв ним відповідальності та творчості в усіх сфе-рах життєдіяльності, причому з користю не лише для себе, а й для інших. Мотиваційно-потребнісний компонент моделі самоактуалізації студента-психолога О.В. Самаль показує його мотиваційну спря-мованість на особистісне та професійне зрос-тання, а також ступінь готовності до майбут-ньої професійної діяльності. Зміст вказаного компоненту свідчить про важливість задово-лення студентами-психологами базових пот-реб. Серед них дослідниця першочергово ви-діляє ті, що стосуються спілкування, приєд-нання до соціуму, підтримання життєзабез-печення, а також завоювання визнання та авторитету. Функціонально-регулятивний компонент моделі самоактуалізації, за даними дослі-джень О. В. Самаль, є тією операційною систе-

мою, інструментарієм, який забезпечує та регулює активність майбутнього психолога у напрямку самоактуалізації.  Факторний аналіз структури самоактуа-лізації студента психолога засвідчує, що цін-нісно-смисловому компоненту моделі відпо-відає фактор «осмисленість життя», який міс-тить 19 елементів та займає найбільшу пито-му вагу у вказаній структурі, мотиваційно-потребнісному — «мотиваційна спрямова-ність», що включає у себе 4 елементи та за-ймає другу по значимості питому вагу, функ-ціонально-регулятивному – «самоставлен-ня», який містить два елементи та відповідно займає найменшу питому вагу серед усіх представлених факторів. Перелік всіх зазна-чених елементів наведено на рисунку 1. Як засвідчує аналіз, у цілому структуру са-моактуалізації студента-психолога можна вва-жати достатньо інтегрованою, оскільки біль-шість самоактуалізаційних параметрів складає фактор «осмисленість життя», який відповідає ціннісно-смисловому компоненту моделі. В цей же час інші два компоненти, що займають сут-тєво меншу вагу у структурі самоактуалізації особистості майбутнього фахівця-психолога, є своєрідним «фоном» для основного компонен-ту, забезпечуючи особистісну активність у на-прямку самоактуалізації, мотиваційну спрямо-ваність і готовність до професійної діяльності та кар’єрного зростання. Заслуговує також на увагу концептуаль-на модель самоактуалізації студентів-аграріїв вищих навчальних закладів І-ІІ рів-нів акредитації у процесі професійної підго-товки, розроблена вітчизняною дослідницею 

Рис. 1. Структурна модель самоактуалізації студента-психолога 

Ціннісно-смисловий компонент: Мотиваційно-потребнісний 
 компонент 

− загальножиттєва спрямованість; 
− соціальний статус; 
− спілкування 
− життєзабезпечення 
Функціонально-регулятивий  

компонент 
− відсутність самозвинувачення; 
− відображене самоставлення 

− осмисленість життя;  
− ціннісні орієнтації; 
− опора; 
− самоповага; 
− керованість життям; 
− результативність життя; 
− процес життя; 
− «Я» як господар життя; 
− цілі в житті; 
− ділова спрямованість; 

− інтернальність; 
− спонтанність; 
− самокерівництво; 
− загальна активність; 
− орієнтація в часі; 
− соціальні корисність; 
− творча активність; 
− внутрішньоособистісний конфлікт 
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Світлана ГРАБІЩУК  Аналіз моделей самоактуалізації майбутніх фахівців у сучасній психологічній літературі Т. М. Соломка [5, 10]. Дана модель включає відповідно особистісну та діяльнісну складо-ві. При цьому особистісна складова, за опи-сом науковця, виступає як унікальний процес утворення особистісного сенсу, що стосуєть-ся максимально можливого виявлення та по-дальшого розвитку потенційних здібностей, якостей, можливостей, які є значущими для подальшої професійної діяльності. У той же час діяльнісна складова моделі, за словами дослідниці, є процесом оволодіння особистіс-тю студента-аграрія специфічними саме для його майбутньої професії методами і способа-ми творення різного роду об’єктів. Крім того, діяльнісна складова також виступає проце-сом розвитку та подальшої реалізації особис-тісних здібностей до максимально повноцін-ного і творчого виконання практичних задач стосовно майбутньої професійної діяльності. Також слід зазначити, що Т. М. Соломкою виокремлено стратегії самоактуалізації май-бутніх аграріїв, а саме: екстернально-об’єктну, інтернально-об’єктну, екстерналь-но-суб’єктну та інтернально-суб’єктну. При цьому найоптимальнішою для досягнення самоактуалізації дослідницею визначено ін-

тернально-суб’єктну стратегію, що проявля-ється у готовності до співпраці, ефективній єдності ставлення та досягнення. Інші типи стратегії, на погляд науковця, не сприяють досягненню самоактуалізації у повній мірі. Як пояснює автор моделі, екстернально-об’єктна стратегія характеризується недоста-тньою конструктивністю поведінки, а саме – її варіюванням від сповільненого покірного очікування до придушення свої природи та індивідуальності інших; для екстернально-суб’єктної стратегії притаманним є прагнен-ня до суперництва; інтернально-об’єктна стратегія проявляється у схильності до уник-нення нестандартних ситуацій та небажанні вирішувати  проблеми, які виникають під час навчання.  Розглянуті моделі з їхніми сутнісними характеристиками представлено в таблиці 1. Як видно з таблиці, описані моделі розроб-лені відповідно до системного та особистісно-діяльнісного підходів. В цілому вони засвідчу-ють, що підгрунтям самоактуалізаційної тен-денції майбутніх фахівців виступають усвідом-леність та осмисленість власної життєдіяльно-сті, що відбувається на основі гармонійних 
Таблиця 1 

Моделі самоактуалізації особистості майбутнього фахівця  у сучасній психологічній науці Автор,назва, вид моделі Сладові елементи (рівні) моделі Особливості моделі Взаємозв'язки  між елементами Ціннісно-смислова модель самоактуалі-зації студентів еко-номічних і технічних факультетів ВНЗ  (О. Ф. Ященко) 
1) ціннісно-смисловий (найвищий рівень); 2) особистісно-діяльнісний (середній рівень); 3) функціонально-генетичний (найнижчий рівень) 

Виокремлення двох типів самоактуалізованих студен-тів: альтруїстичного (знаходяться на духовному, ціннісно-смисловому, рівні самоактуалізації); егоїстич-ного (знаходяться на матері-ально-соціальному, низькому рівні самоактуалізації) 

Модель організована по іє-рархічному принципу, що включає встановлення вер-тикальних і горизонтальних зв’язків. Кожний горизонта-льний рівень організований із структурних елементів, які групуються в симптомо-комплекси навколо ядер – критеріїв самоактуалізації Структурна модель самоактуалізації особистості  студента-психолога (О. В. Самаль) 
− мотиваційно-потребнісний; 
− функціонально-регулятивний; 
− ціннісно-смисловий 

Базовим у моделі визначено ціннісно-смисловий компо-нент. Інші два компоненти виступають своєрідним «фоном» для основного ком-поненту 
Усі компоненти моделі взає-мопов’язані між собою 

Концептуальна мо-дель самоактуаліза-ції студентів-агра-ріїв у процесі профе-сійної підготовки  (Т. М. Соломка) 
− особистісна складо-ва; 
− діяльнісна складова Виокремлення стратегій са-моактуалізації студентів-аграріїв: екстернально-об’єктної, інтернально-об’єктної,  екстернально-суб’єктної, інтернально-суб’єктної, змішаної 

Самоактуалізація досягаєть-ся за умови конструктивної єдності ставлення (особистісної складової) та досягнення (діяльнісної складової) 
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Світлана ГРАБІЩУК  Аналіз моделей самоактуалізації майбутніх фахівців у сучасній психологічній літературі життєвих цінностей. Крім того, важливого значення розробники моделей надають наяв-ності та особливостям спрямованості особис-тості на досягнення особистісно-професійної самоактуалізації, тобто, рівню розвитку мо-тиваційної сфери особистості студента. Вод-ночас, як засвідчує аналіз, кожна модель са-моактуалізації має свої специфічні, прита-манні лише їй, особливості. Вищезазначене дозволяє погодитись з О. Ф. Ященко, якою експериментально досліджено особливості самоактуалізації майбутніх фахівців економі-чних і технічних спеціальностей, що процес самоактуалізації майбутнього фахівця зале-жить від напрямку його підготовки та від змісту майбутньої професійної діяльності, отже, він є унікальним для кожного окремого фаху. На наш погляд, при розгляді моделей са-моактуалізації майбутнього фахівця варто також згадати психолого-педагогічну модель розвитку професійної самоактуалізації осо-бистості майбутніх музикантів-виконавців, автором якої є український науковець В. В. Зеленін [2, 246]. Вказану модель хоч і не можна віднести до списку «класичних» моде-лей самоактуалізації майбутніх фахівців, оскі-льки вона присвячена розгляду не самого процесу самоактуалізації, а його розвитку, причому лише професійного аспекту, проте вона дозволяє детально дослідити розгор-тання процесу самоактуалізації у напрямку майбутньої професійної діяльності під час професійної підготовки та самопідготовки. У зв’язку з цим зазначена модель може слугу-вати структурною базою для створення про-грами розвитку професійної самоактуалізації майбутніх музикантів, а також бути корис-ною для подальших досліджень у зазначено-му напрямку. Дана модель включає мотиваційний, діа-гностичний, змістовно-інформаційний, тех-нологічний, розвивальний, оцінювально-рефлексивний етапи. Зазначені етапи послі-довно переходять один в одний, таким чином є взаємопов’язаними між собою. При цьому перший, мотиваційний, етап вказує на важ-ливість усвідомлення майбутнім музикантом значення самоактуалізації у його професійно-му становленні; включає прагнення до розк-

риття та подальшого утвердження свого по-тенціалу, а також формування мотиву до про-фесійного та особистісного саморозвитку. Другий, діагностичний, етап включає вияв-лення труднощів професії музиканта-виконавця; діагностику головних показників особистісної самоактуалізації; встановлення ступеня розвитку значущих для обраної про-фесії якостей. На третьому, змістовно-інформаційному, етапі відбувається засвоєн-ня студентом-музикантом теоретичних знань про самоактуалізацію, а також вивчен-ня засобів і способів стимулювання цього процесу, освоєння стратегій самоактуалізації. Наступний, технологічний, етап є особливо важливим для особистості майбутнього фахі-вця-музиканта, оскільки саме на цьому етапі розпочинається використання набутих знань на практиці, у тому числі формування ефек-тивних способів міжособистісної взаємодії, а також прийомів та методів у різних вправах інтерактивного виду навчання. На п’ятому, розвивальному, етапі здійснюється розвиток ціннісно-мотиваційної, креативної, рефлек-сивної та когнітивної сфер професійної само-актуалізації шляхом застосування індивідуа-льних і групових антропотехнік, а також  розроблення програми професійної самоак-туалізації. На останньому, оціночно-рефлексивному, етапі особистістю здійсню-ється самоаналіз власної діяльності, а також рефлексія набутих знань, своєї творчої та життєвої позиції, що може виступити осно-вою для визначення подальшої траєкторії професійної самоактуалізації.  Отже, у сучасній психологічній науці про-понуються моделі самоактуалізації особистос-ті у різних сферах життєдіяльності – навчанні, професійній діяльності, а також в залежності від типу обраної спеціальності та посади. Крім того, зроблено спробу моделювання розвитку процесу професійної самоактуалізації в ході професійної підготовки та самопідготовки. Такого роду моделі ми назвали секторальни-ми, оскільки вони розкривають особливості процесу самоактуалізації особистості та її роз-витку в конкретній, відокремленій сфері жит-тєдіяльності. Нами було розглянуто сектора-льні моделі самоактуалізації майбутніх фахів-ців у процесі професійної підготовки.  
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Світлана ГРАБІЩУК  Аналіз моделей самоактуалізації майбутніх фахівців у сучасній психологічній літературі В результаті аналізу нами виявлено, що базо-вими складовими зазначених моделей є сми-слова, ціннісна та мотиваційна. Розробники пояснюють це тим, що самоактуалізація осо-бистості є неможливою без гармонійних цін-нісних і смисложиттєвих орієнтацій, з одного боку, та спрямованості майбутнього фахівця на її досягнення – з іншого. Водночас кожна модель має притаманні лише їй особливості. Це засвідчує, що процес самоактуалізації май-бутнього фахівця залежить від обраної спеці-альності та змісту майбутньої професійної діяльності. Перспективою подальших дослі-джень вважаємо створення моделі соціально-психологічного детермінування самоактуалі-зації майбутніх психологів. 
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ANALYSIS OF MODELS OF SELF-ACTUALIZATION  
OF FUTURE SPECIALISTS IN MODERN PSYCHOLOGICAL LITERATURE 

 

The models of self-actualization of personality of future psychologist in modern Ukrainian and foreign 
psychological science were considered in the article. The content of these models of self-actualization was 
defined. A system description was given and features of these models was analysed. A compara-
tive description of models over  designed of author a system of criterions was presented. The interrelations 
between the structural elements of every model were described. The features of  every model was deter-
mined. The dependence of process of self-actualization of the personality of future specialist from the chosen 
speciality and content of future professional activity was defined. 

Key  words: self-actualization, model of self-actualization, the personality of future specialist, the proc-
ess of  professional training.  
 
СВЕТЛАНА  ГРАБИЩУК  г .  В и н н и ц а  

 

АНАЛИЗ МОДЕЛЕЙ САМОАКТУАЛИЗАЦИИ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ  
В СОВРЕМЕННОЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ 

 

В статье рассмотрены модели самоактуализации личности будущего специалиста в совре-
менной отечественной и зарубежной психологической науке. Освещено содержание этих моделей. 
Представлено системное описание и дан анализ особенностей указанных моделей. Презентована 
сравнительная характеристика моделей за разработанной автором системой критериев. Оха-
рактеризированы взаимосвязи между  структурными элементами каждой модели. Определены 
особенности каждой из моделей. Установлена зависимость процесса самоактуализации личности 
будущего специалиста от выбранной специальности и содержания будущей профессиональной дея-
тельности. 

Ключевые  слова :  самоактуализация, модель самоактуализации, личность будущего специа-
листа, процесс профессиональной подготовки. Стаття надійшла до редколегії 12.11.2017 


